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ABSTRACT


Tugas Akhir dengan judul "Analysis of Theme Through The Female Major Characters in Ruth Prawer Jhabvala's In Search of Love and Beauty" ini ditulis untuk memenuhi salah satu persyaratan kelulusan dari program S-1 jurusan Sastra Inggris di Fakultas Sastra, Universitas Kristen Maranatha.


Penulis memilih tema melalui protagonis untuk dibahas karena dalam novel ini tema adalah elemen yang paling dominan, selain itu perkataan dan tindakan protagonis dalam novel ini sangat menunjang dalam menentukan tema yang sesuai. 

 In Search of Love and Beauty mengisahkan tentang seorang wanita dan anaknya, Louise dan Marietta. Mereka mengalami nasib serupa, yaitu merasa bosan dan tidak bahagia dalam pernikahannya. Perbedaan usia yang cukup jauh dan keadaan fisik sang suami membuat Louise merasa tidak bahagia dan bosan. Hal ini yang kemudian mengakibatkan Louise berselingkuh. Sedangkan Marietta merasa bosan dan tidak  bahagia karena sang suami yang memiliki beberapa kebiasaan buruk, seperti mabuk, tidak peduli bahkan sering bepergian meninggalkan Marietta di rumah. Akhir dari hubungan Marietta dan suaminya adalah perceraian. Akibat dari rasa bosan dan tidak bahagia yang membuat Marietta sering berganti-ganti pasangan bahkan melakukan seks bebas.

Dalam menganalisis tema novel tersebut, penulis menggunakan pendekatan intrinsik, dengan menitikberatkan pada tindakan dan perkataan para tokoh utama wanita dalam novel tersebut. Penulis menyimpulkan bahwa novel tersebut mempunyai tema yang universal: Kebosanan dan ketidakbahagiaan dalam suatu ikatan pernikahan bisa mengakibatkan seseorang melakukan perselingkuhan, berganti-ganti pasangan dan melakukan seks bebas. Hubungan yang baik antara suami-istri adalah suatu landasan penting dalam sebuah ikatan pernikahan. Perbedaan usia yang cukup jauh, kebiasaan buruk pasangan, bahkan komunikasi yang tidak baik dapat mengakibatkan masalah dalam suatu pernikahan.  
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