ABSTRACT

Skripsi ini menganalisis pelafalan beberapa bunyi bahasa yang terdapat dalam bahasa Inggris yang sulit dilafalkan oleh mahasiswa dan mahasiswi Fakultas Sastra, Jurusan Sastra Inggris di Universitas Kristen Maranatha. Dalam membahas topik ini, saya menggunakan teori psikolinguistik dan teori fonetik dan fonologi.
Seperti kita ketahui, dalam mempelajari bahasa apa pun, kemampuan untuk melafalkan bunyi-bunyi yang terdapat dalam bahasa tersebut sangat penting. Penulisan skripsi ini bertujuan mencari bunyi-bunyi yang terdapat dalam bahasa Inggris yang sulit dilafalkan oleh para mahasiswa dan mahasiswi dan mencari tahu faktor-faktor apa yang menyebabkan ketidakakuratan pelafalan mereka. Jika mereka berhasil melafalkan bunyi ujar tersebut dengan akurat, akan dicari tahu pula faktor-faktor apa yang membantu mereka.
Para mahasiswa dan mahasiswi yang menjadi subjek penelitian ini memang mendapatkan kesulitan dalam melafalkan bunyi-bunyi ujar tertentu dengan akurat. Kesulitan yang mereka hadapi dipengaruhi oleh faktor psikologis maupun non-psikologis.

Pada intinya, skripsi ini dibuat dengan maksud agar para pelajar Pronunciation dapat mengambil manfaat dalam meningkatkan kemampuan 

mereka melafalkan bunyi-bunyi ujar yang terdapat dalam bahasa Inggris. Selain itu, saya sangat berharap skripsi ini dapat memberikan manfaat kepada para staf pengajar mata kuliah Pronunciation dalam rangka peningkatan kemajuan metode pembelajaran Pronunciation di kemudian hari.
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